



NEW WORLD TIMES  
全美首家中文简体字报纸  
1997年9月19日创刊  
www.newworldtimes.us

# 新世界时报

2021年  
10月8日  
第1257期  
每星期五出版 本期64版  
ISSN 1543-7930

## 白宫称年底前举行习拜线上峰会

当地时间周三(10月6日),美国国家安全顾问苏利文(Jake Sullivan)与中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪在瑞士举行会谈。

路透社称,会谈后不久,美国政府一名高级官员表示,美中两国原则上达成一致,美国总统拜登和中国国家主席习近平将在年底前举行线上会晤。

这是拜登上任以来,中美间经历一系列外交交锋后达成的结果。

对于两国首脑的这次线上会晤,白宫发言人普萨基对记者表示,"我们仍在研究会晤的形式、时间、当然还有最后的细节,还有待敲定。"

路透社援引一位美国高级官员称,"总的来说,今天的对话是迄今我们在元首级别以下进行的接触中最有意义、最具实质性的。"

该官员补充称,华盛顿希望此次会晤能成为"未来接触的典范",不过这次会晤不应被视为两国关系解冻。

白宫声明称,苏利文提到了美方对一些中国行为的担忧,包括人权、新疆、香港、南中国海以及台湾问题。

中国外交部则在声明中表示,杨洁篪阐述了中方在涉台、涉港、涉疆、涉藏、涉海、人权等问题上的严正立场,要求美方停止利用上述问题干涉中国内政。

### 对抗、竞争与合作

今年5月,布林肯接受美国CBS电视台《60分钟》采访时称,在涉及中国问题上有三种处理方式:对抗、竞争与合作。

将美中关系分拆成这三项,是拜登政

府上台以来对华表态的一贯特点。布林肯此前曾表示,美国的对华方针是"在应竞争的领域竞争,在可合作的领域合作,在必须对抗的领域对抗"。

不过,相比于"对抗"与"合作", "竞争"似乎更能概括美国视角的对华政策。

今年2月,拜登刚上任不久,在接受美国媒体哥伦比亚广播公司(CBS)采访时,他表示,美国不需要与中国"冲突",但要进行"极为激烈的竞争"。

"竞争"一词由此进入美国对华关系的叙述中。这被舆论认为是特朗普时代强硬对华态度的回调。

也有观点认为,美国对华采取什么政策,存在阶段性的考量。

清华大学战略与安全研究中心客座研究员安刚撰文表示,拜登不同于特朗普,设置了"有边界的战略竞争框架",并做了四件事情——

清理特朗普政府对华政策"遗产",有弃有承;

推进全球战略收缩,从中东、阿富汗撤出实际力量,集中精力实施升级版的"印太战略";

举价值观和多边主义旗号,与盟友伙伴国家协调对华政策;

将应对气候变化放在中美合作篮子的首要位置。

安刚认为,以上可以算作拜登对华政策的"上半场";"下半场"美国国会将快轨审议内容险恶的涉华法案,拜登政府和两党议员纷纷往里塞私货,"抗衡中国、赢得竞争"这口锅里"沸腾乱炖"。

同时,"上半场"还未触及的贸易问题和台湾问题,在下半场将不可避免地成为主题。

### 今年以来的外交交锋

拜登今年1月上任以来的中美政府接触中,两国官员的会谈几乎没有取得实质性进展。

第一次正面接触是在3月的阿拉斯加,代表中国出席会议的是杨洁篪和外交部长王毅。美国的代表则是国务卿布林肯(Antony Blinken)与苏利文。

两国高官唇枪舌剑,布林肯在会后形容对话是"艰难而直接的"。

有观点认为,本次世界瞩目的会议,不仅没有为中美关系"破冰",似乎还可能寓示着双边关系进入了"冰河世纪"。

也有分析认为,美中代表在媒体镜头前的"硬气",其实背后驱动力非常可能是各自国内的政治需求。

在美国,对华强硬成为少有的能够团结两党的议题;在中国,"对美国挺直腰杆子"亦是能调动民意的政治取向。

三个月后,6月11日,布林肯与杨洁篪通电话,似乎并没有更多进展。

布林肯强调了在病毒溯源问题上合作与提高透明度的重要性,此外还对香港、新疆、台湾问题表达关切;杨洁篪则一一回应,呼吁美方"尊重事实和科学,不要将溯源问题政治化";敦促美方恪守一中原则,慎重妥善处理涉台问题。

又过了三个月,9月9日,美国总统拜登与中国国家主席习近平进行了通话,《纽约时报》称这通电话"打破美中外交僵局"。

白宫声明称,两位领导人进行了"广泛的战略讨论",既谈论了双方利益相交的话题,也触及了"利益、价值观及观点存在分歧"的领域。"他们同意公开且坦诚地处理这两类问题。"

美国全国公共广播电台(NPR)引述一位高级政府官员的话称,这次通话是由拜登发起,而此次通话源于美国对中国层级更低的官员们不愿"进行严肃或实质性对话"的失望。

9月21日,拜登在纽约举行的第76届联合国大会上发表讲话,在长达半小时的演讲中,拜登一次都没有直接提及"中国"。不过,他说,美国并不寻求一场"新冷战"(new Cold War)或一个被割裂成不同集团的世界。

不寻求"新冷战"被中国接收为积极信号。

紧接着,本周三(10月7日),苏利文与杨洁篪在瑞士苏黎世一家机场酒店举行的闭门会议。北京和华盛顿都表示,这次持续了六个小时的会晤是建设性和坦诚的,美国表示,会谈气氛与阿拉斯加那次非常不同。

会谈中,杨洁篪表示,中方重视拜登总统近期关于中美关系的积极表态,注意到美方表示无意遏制中国发展,不搞"新冷战",希望美方采取理性务实的对华政策,同中方一道尊重彼此核心利益和重大关切,走中美相互尊重、和平共处、合作共赢之路。

上述白宫官员则称,"我们试图让美中之间达到一种稳定状态,在这种状态下,我们能够进行激烈的竞争,但要负责任地管理这种竞争。"

## 美国研发出新冠口服药 终结疫情的曙光来了

德国之声报道,在美国默克药厂新冠肺炎口服药后,中日等国也积极发展治疗新冠的药物。中国有药厂称其研发的"新冠中和抗体药物"预计年底就能申请上市,疫情终点要到来了吗?

美国默克药厂(Merck,又称默沙东)周三(10月6日)宣布与新加坡政府签订采购合同,若获监管机构授权,将供应旗下的新冠肺炎口服药"Molnupiravir"给新加坡,路透社报导称,韩国已经通过合同预订了2万剂的口服新冠药物。

日前,默克药厂宣布临床实验已证实"Molnupiravir"能大幅降低新冠患者的重症住院或死亡风险。该口服药预计年底前就能获得获得美国食品药品监督管理局(FDA)的紧急授权,若获批准,将使该药成为首款治疗新冠的口服抗病毒药物。

美国总统拜登的首席医疗顾问福奇(Anthony Fauci)博士曾经指出,这些实验结果是"非常好的消息",但他也要求美国食品和药物管理局(FDA)审查这些数据前必须谨慎行事。美国政府早前已同意以12亿美元采购170万剂口服药。

### 抢购口服药

亚洲各国最近纷纷积极抢购"Molnupiravir",路透社指出,除了澳洲已经向默克药厂购买30万剂的新冠口服药,韩



瑞典学院10月7日公布2021年的诺贝尔文学奖得主:坦桑尼亚小说家阿卜杜勒拉萨克·古纳

评委会对他获奖原因的解释是:他的作品"对殖民主义的影响,以及夹在文化和大陆之间的难民的命运进行了富有同情心和毫不妥协的洞察力的描述"。

国也已经确保两万剂量的口服药。韩国总理金富谦周三(6日)表示,他与其他亚洲国家一起急于抢购口服药,他说:"我们已经通过足够(通过口服)治疗约4万人的预算,并且已经签署了2万剂的预购协议。"

韩国疾病控制和预防机构(KDCA)也曾表示,它在与辉瑞公司和瑞士药商罗氏控股集团谈判采购口服的新冠药物。台湾政府则在周三(6日)表示,已积极进行合同签订,只要新药在11月底顺利通过美国紧急使用授权,台湾就可第一时间引进。

中国社会也十分关注"Molnupiravir"口服药物,《澎湃新闻》6日发表一篇由中国(深圳)综合开发研究院特约研究员刘沐芸撰写的文章,分析了"Molnupiravir"的实验数据,探讨其安全和适用性,文中写道该药"具有显著的预防重症住院率或死亡率的临床疗效,因此被认为能改变感染新冠病毒的病变轨迹"。

不过,该文也提到"Molnupiravir"的价格可能会让低收入国家患者负担不起,但默克药厂已表示通过协议方式向中低收入国家供应口服药物,同时也强调,疫苗仍是第一道防护,治疗药物是第二道,并指出口服

治疗药物的上市确实可能将"有意无意"地降低大家对接种疫苗的迫切性。

### 中国研发新冠药物

目前多国药厂也在研发新冠口服药物,像是美国辉瑞、瑞士罗氏和日本盐野义制药也在推进研发,盐野义制药公司9月底曾宣布,他们正在研发的新冠口服药物已进入最后阶段的临床试验。

至于中国至少两个药厂也在研发新冠药物。中国开拓药业4日在官网发布公告称,用于治疗住院新冠患者的口服药物"普克鲁胺"III期全球多中心临床试验已于10月1日在美国的临床中心完成首例患者入组及给药,并称临床试验计划已在中国、菲律宾及巴西等14个国家的医疗中心展开。

另外一款药物是由中国工程院院士钟南山牵头的腾盛博药,其首席财务官李安康9月曾表示,其研发的新冠中和抗体药物预计年底就能申请上市。

今年8月底该药厂公布的中期结果表明,这一联合疗法让患者的住院和死亡复合终点降低78%,且安全耐受性良好。

中国官方目前尚未表示是否采购新冠口服药物。

国税局(IRS)提醒公众谨防税务诈骗 -12条骗术大起底-

>>>详见13版

买投资房还是投资积累型年金 (Accumulation Annuity)哪个好呢?

>>>详见17版

行·悟·获 ——BB 志愿者支教感想集锦

>>>详见19版

新冠疫苗加强针已开打, 大华府华人民居需要知道些什么?

>>>详见36版

